



OBČASNÍK KŘINICE

XV. ročník, listopad 2022

Vydává OÚ Křinice



Barevná pohlednice Křinic z 20. let 20. století. Je na ní vidět horní část obce z pohledu od Broumovských stěn a také pohled opačným směrem na restauraci Amerika. Na třetím obrázku je pak stavení čp. 131, které v té době patřilo rodině Hausdorfových a v němž Anna Hausdorfová provozovala obchod se smíšeným zbožím. Současní obyvatelé Křinic si zase mohou pamatovat, že zde až do roku 2012 bývala hájovna.

Slovo na úvod

Vážení a milí občané Křinic,

vítejte u čtení prvního podzimního občasníku. V září proběhly komunální volby, a tak mi dovoluete, abych Vám poděkovala za Vaši aktivní účast.

V Křinicích k volbám přišlo téměř 70 % oprávněných voličů, a tím se naše obec v pomyslném žebříčku Královéhradeckého kraje zařadila mezi obce s nejvyšší účastí. Ukázali jste, že Vám na obci velmi záleží.

Poděkování patří také všem, kteří se rozhodli do obecního zastupitelstva kandidovat.

Děkuji za projevenou důvěru. Volební výsledek je pro mě i pro ostatní zastupitele obce závazkem do tohoto volebního období. Doufám, že společnou spoluprací dosáhneme toho, aby se nám všem v Křinicích pěkně žilo.

Ráda bych Vás za obec a naše spolky pozvala na Vánoční jarmark, který se bude konat 26. listopadu v Kulturním domě. O den později, na první adventní neděli 27. listopadu se na Vás těšíme při rozsvěcení vánočního stromečku, které se letos bude konat u Brány času. Doprava a občerstvení bude zajištěno.

Přeji Vám krásný začátek adventu, klid a pohodu v závěru tohoto roku.

Blanka Strnadová, starostka obce

Informace z úřadu

Zasedání nového zastupitelstva obce

Dne 24. října se konalo ustavující zastupitelstvo Křinic. Poté, co zastupitelé složili slib, došlo i na volbu starosty, místostarosty, předsedů a členů výborů.

Starostkou obce byla zvolena Blanka Strnadová, místostarostkou Romana Knopová. Předsedou kontrolního výboru byl zvolen Vlastimil Bažout, jako

členové kontrolního výboru byli zvoleni Pavel Heinzl a Hubert Burdich. Předsedkyní finančního výboru byla zvolena Lenka Therová, jako členové finančního výboru byli zvoleni Libuše Rosová a Josef Vosika.

Dne 2. listopadu bylo svoláno jednání obecního zastupitelstva, při kterém byly starostkou po dohodě se zastupiteli delegovány tyto kompetence.

Blanka Strnadová bude zastupovat obec v Dobrovolném svazku obcí, Místní akční skupině Broumovsko+, na valné hromadě VaK Náchod. Mezi její pravomoci bude patřit povolování kácení dřevin rostoucích mimo les, zajišťování plnění povinností spojených se zákonem o vodách tzn. povodně, havárie, opatření spojená se suchem a vykonávání činností spojených s vedením obce.

Romana Knopová bude mít v kompetenci odpadové hospodářství obce, tvorbu obecně závazných vyhlášek a nařízení obce, místní poplatky a vymáhání pohledávek.

Jaroslav Harviš povede kulturní komisi.

Lenka Therová bude členkou kulturní komise a bude spolupracovat s paní Janou Pražákovou (provozní) při organizaci ubytování a zajišťování stravování v Obecním domě v Křinicích.

Pavel Heinzl a **Vlastimil Bažout** budou mít v kompetenci zaměstnance pro údržbu obce, obecní techniku a správu budov, pan Bažout navíc i místní komunikaci a dopravní značení.

Libuše Rosová bude zastupovat obec v Euroregionu Glacensis, ve Svazu měst a obcí ČR a ve Sdružení historických sídel.

[Kalendáře na rok 2023](#)

Díky každoroční spolupráci s malíři z celé České republiky i ze zahraničí, kteří se setkali v květnu na tradičním X. malířském plenéru, vám

můžeme i letos nabídnout kalendáře s motivy z Křinic a okolí. Můžete si je vyzvednout na obci v úředních dnech – v pondělí a ve středu od 9 do 11 hodin a od 13 do 17 hodin.

Zprávy z obce

Strašidlení - Podzimní strašidelný večer v Křinicích

V sobotu 5. listopadu uspořádaly JIŘENKY pod záštitou obce „Podzimní strašidelný podvečer“ na sále obce. Jednalo se o putování za strašidly a taneční rejdy. Nechyběla ochutnávka kouzelných podzimních pochoutek. Ty se skutečně povedly - všem chutnaly.



O akci byl zájem nejen v Křinicích, ale také v okolních obcích a městech. Byli tu návštěvníci nejen z Broumova, Police nad Metují či Meziměstí. Na akci přišli i hosté z Kralup nad Vltavou, kteří byli v Křinicích na návštěvě u svých známých. Celkem se zde sešlo 89 dětí se svými rodiči i prarodiči.



A bylo na co se dívat. Rodiče, ale někdy i prarodiče pro děti připravili skutečně pěkné masky. Bylo to skutečně jako na oslavách Halloweenu. Nejvíc se děti těšily na strašidelnou stezku. Pro každého, kdo zde prošel stezkou, čekaly pěkné drobné dárky.

K tomu ke všemu však patřil tanec. Na sále zněly ty nejrůznější písničky, jak dětské tak i ty pro dospělé. Nemohla chybět tradiční soutěž „židličková“. Ta musela být několikrát opakována. Díky za uspořádání

této úspěšné akce patří sdružení Jitřenky pod vedením Jany Vítové, ale všem jejím kolegyním.

Ti všichni měli nejvíce práce s přípravou akce, ale také v průběhu večera nejvíce pomáhali jako pořadatelé, tak i jako asistenti při konání různých soutěží.

Díky také patří všem ženám, které napekly různé sladké dobrotky a připravily obložené chleby. Po 19. hodině vše skončilo a děti se rozcházely do svých domovů. Ale již nyní se těší na příští rok, kdy se bude podobná akce opakovat.



Petr Cirkl, Broumov
(Foto: Jana Vítová)



Odpadové hospodářství

Firma Marius Pedersen, která v obci sváží tříděný odpad, by ráda požádala občany, aby z plastových hraček na baterie, které chtějí vyhodit do popelnic nebo kontejnerů na plastový odpad, baterie vyndali. Stále častěji se totiž stává, že se baterie vznítí a plastový odpad začne hořet. Děkujeme za pochopení!

Vítání občánků

Nové občánky naší obce jsme přivítali 22. října. Velké díky patří Karolíně Středové za hudební doprovod na trubku. Marušce, Světlance a Magdalence přejeme, aby se jim v Křinicích pěkně vyrůstalo!



Ošetření dubu u Steinerů

Ačkoli v Křinicích není žádný památný strom, najdeme tu několik nádherných starých vzrostlých stromů, které jsou připomínkou minulých generací a nesou náš odkaz generacím budoucím. Jedním z takovýchto majestátných stromů je i dub u Steinerů - obdivují ho nejen místní, ale i turisté, kteří kolem něho prochází při svých výletech na Hvězdu a Ameriku.



Naši předci sázeli stromy poblíž svých domovů jako ochranu před bleskem, jako rodový strom, pod jehož korunou sedávali. Můžeme se tedy domnívat, že i dub u Steinerů byl vysazen krátce po dostavění statku, u kterého stojí, tedy v 2. polovině 19. století.

Stárnoucí stromy ale pro zajištění své bezpečnosti potřebují péči. Tu jim mohou poskytnout kvalifikovaní arboristé, kteří dub ošetří tak, aby zajistili jeho bezpečnost pro okolí a zdraví vhodným řezem a

bezpečnostními vazbami. Díky Správě CHKO Broumovsko se pro tento křinický dub podařilo zajistit finance na ošetření z prostředků Programu péče o krajinu Ministerstva životního prostředí.

Křinice/Weckersdorf: hledání zaniklé paměti Broumovska

Broumovský spolek Time Machine Česko, zahájil roční projekt s názvem Křinice/Weckersdorf: hledání zaniklé paměti Broumovska. Projekt finančně podpořil Česko-německý fond budoucnosti. Tým výzkumníků tvoří vyučující a studenti Katedry pomocných věd historických a archivnictví Filozofické fakulty Univerzity Hradec Králové dr. Martina Bolom-Kotari, dr. Jindřich Kolda, Bc. Tomáš Pechánek, Matěj Ježek a Miloslav Sodomka.

Zaměří se na nedávnou, byť ne vždy jednoduchou, historii obce v období po druhé světové válce. Jejich cílem je získat unikátní historické prameny, zejména obrazový materiál (fotografie, obrazy zachycující obec), písemná svědectví (deníky, dopisy aj.), hmotné prameny (předměty dochované po původních obyvatelích) a samozřejmě osobní svědectví. Získané písemnosti, fotografie i další předměty pak budou digitalizovat a připraví výstavu a prezentaci na nově vzniklém webu. V dlouhodobější perspektivě chtějí vytvořit „Time Machine Křinice“, tedy 3D model historického vývoje obce a k tomu veřejně přístupnou databázi, která se stane základem pro budování nové kolektivní paměti. Dr. Martina Bolom-Kotari k tomu uvádí: „Velmi stojíme o navázání kontaktů s původními i novými obyvateli, pamětníky a jejich potomky, chceme usilovat o obnovení ztracené paměti místa. Jen zdejší lidé nám mohou pomoci historii obce rekonstruovat. Pokud byste se chtěli do výzkumu zapojit, poskytnout nám své svědectví nebo pokud máte doma jakékoliv staré materiály (písemnosti, obrazy, fotografie či předměty) a chtěli byste nám je ukázat či zapůjčit, neváhejte se na nás obrátit. Kontaktovat nás můžete emailem na adresách martina.kotari@uhk.cz nebo jindrich.kolda@uhk.cz. Děkujeme a těšíme se na spolupráci!“

Datové schránky pro OSVČ

Vzhledem k častým dotazům uvádíme nejdůležitější informace ke zřízení datových schránek pro OSVČ, které zpracoval Živnostenský úřad Broumov.

Od 1. 1. 2023 budou mít povinnost komunikovat se státem přes datovou schránku podnikající fyzické osoby – tzn. **všechny osoby samostatně výdělečně činné**, včetně těch, které podnikají na vedlejší výdělečnou činnost, a těch, které mají podnikatelskou činnost dočasně přerušenu (je třeba rozlišovat datovou schránku fyzické osoby a datovou schránku podnikající fyzické osoby). Dále se tato povinnost bude vztahovat na spolky, nadace a další právnické osoby, jež datovou schránku právnické osoby dosud nemají (např. společenství vlastníků bytových jednotek).

Datové schránky zřídí těmto subjektům Ministerstvo vnitra bezplatně, a to postupně v období od 1. 1. do 31. 3. 2023. Uživatelé obdrží přihlašovací údaje doporučeným dopisem. Rovněž komunikace se státem bude bezplatná. Zpoplatněny budou pouze zprávy komerční.

Upozorňujeme, že po doručení zprávy do datové schránky nastává desátým dnem tzv. fikce doručení, pokud se uživatel do té doby do datové schránky nepřihlásí. To znamená, že zpráva je v takovém případě považována desátým dnem za doručenu, i když se uživatel s jejím obsahem neseznámil. Je proto nutné pravidelně svoji datovou schránku kontrolovat, nejlépe si zařídit notifikaci (upozornění sms zprávou nebo e-mailem). **Datové zprávy zůstávají v datové schránce pouze po dobu 90 dní, pak mizí.** Je třeba je archivovat ve svém počítači, příp. uložit do tzv. datového trezoru, což je ale už zpoplatněná služba. Podrobné postupy pro práci s datovou schránkou najdete na www.mojedatovaschranka.cz.